

हिन्दी विभाग  
स्नातक द्वितीय (II)  
पत्र संख्या - 03

\* प्रगतिवाद \*

प्रगतिवाद का उद्भव दार्शनिक क्षेत्र हिन्दी साहित्य में मार्क्सवादी चिन्तन से अनुप्राणित साहित्यिक आन्दोलन के रूप में हुआ है। प्रगतिवाद वस्तुतः साहित्य या काल्य चेतना की वस्तुवाद की कठोर विषय या, यथार्थ चरित्र पर खींच ली आने का प्रयास है। शोषित पीड़ित वर्गों को प्रगतिवाद रचना के केन्द्र में है। सामंजसवादी या बुजुर्गों मूल्यों से इसका स्वाभाविक विरोध है और वह वर्गीय शोषण मुक्त समाज का दृष्टा है। सौन्दर्य एवं कला से इसका विरोध नहीं किन्तु प्रथमतः वह जनता के हित और यार्दिभ से इन गौणित खभावों को दूर करना चाहता है जो उसकी लक्ष्यता मुझते में बधा डालते हैं।

शुगीन परिस्थितियों के अतिरिक्त प्रगतिवाद आज धारा के रूप में दार्शनिक की अतिशय अल्पिकादिना एवं सुलपना जीवन का भी दाय है।



आन्वित्कार कवुभरि और वेदना ही द्वायावादी  
के केंद्र में थी। प्रचार्य से पलायन की  
इस प्रवृत्ति की प्रबुद्ध एवं संवेदनशील  
प्रगतिवादी रुचियों ने समाज के लिए  
आहितकर एवं अवांछनीय माना और मान्य  
पैतन की सामाजिक प्रचार्य की धर्मि,  
आन्वि से जोड़ा और वर्गहीन एवं शोषण  
मुक्त समाज के आदर्श की ओर इसे  
उन्मुख किया।

प्रगतिशील साहित्य के लक्ष्य  
की व्याख्या करते हुए प्रेमचंद ने कहा  
कि "साहित्यकारों और कवियों के मानव  
जीवन के प्रति आस्था उत्पन्न करने का  
आदर्श से संबंधित साहित्य की रचना  
करनी चाहिए।" इस दृष्टिकोण से प्रेरित  
होकर द्वायावादी कवि सुमित्रानन्दन पंत और  
सूर्यकांत त्रिपाठी 'निराला' प्रगतिवादी रचनाएँ  
लेकर प्रसन्न हुए और हिन्दी कविता में  
एक नये युग के सूत्रधार बने।

प्रगतिवादी विचारधारा के मार्क्स  
के दृष्टिकोण को गंभीरता से तथा कई संदर्भ  
में विश्वास रखती है। इसका प्रमुख  
केंद्र मजदूर और उसके माध्यम से



समस्त मानवता का हित चिन्तन है।

प्रगतिवाद में व्यक्ति के हित पर समाधि को महत्वपूर्ण माना जाता है। रोमांटिकिज्म व्यक्तिवाद आदि का वह विरोध करता है और मानव जीवन के विकास की कुछ संज्ञा व्याख्या प्रस्तुत करता है। उसकी पीछे साम्यवादी है। फ्रांति, दुर्गिदा, किस्तान, मजदूर, हेंकिना, हर्भोरा, लेनिन, रुस, लाल अंदा इत्यादि प्रगतिवादी रुविगि केन्द्र में है। उनमें हृदय पक्ष की उपेक्षा वृद्धि पक्ष की प्रधानता है। रोमी और सेन्स है प्रारंभिक महत्व को वह स्वीकार करता है।

मे अर्थ बनाम द्रोह गेरे गौका का

में वास्तव गज्ज माना उन्धुअल ।

सृष्टि का हेतु गौत्रि है तथा मानव जीवन एवं इतिहास का मूल धार्मिक है। ऐसा प्रगतिवादिता का बृह. विकास है। धार्मिकशास्त्रों, लक्षि.ओं, मिथ्या पत्न्याओं पर प्रहार कर वह मानवता की प्रतिष्ठा का आकांक्षी है। इश्वर और धर्म का वह मज्जा उद्धार है। वास्तव में लग के प्रति धार्मिकशास्त्र बृह. जाग है। जब वह अपने सामने अर्थ, गौरी का



समूह देखा है।

श्वानों को मिला कुछ वक्त थोड़े बालक कुतूहल से  
माँ की हड्डी से चिपक-ठिठु (जैसे ही रात बिताते हैं)

साए रूप में अपनी सीमाओं के  
बावजूद प्रगतिवाद ने हिन्दी कविता के विकास  
में एक महत्वपूर्ण अक्षय में जोड़ा। इसके  
कविता को व्यङ्ग्यवाद के बन्द कमरे से  
निकाल कर जन-जीवन के बीच प्रवाहित  
किया। जीवन और साहित्य के मूल्य, लोक-  
वाच और लक्ष्य की सामाजिक अभ्यास एवं  
उसकी अभिव्यक्ति से जोड़ा, भाषा को कुदरे  
से निकाल लहज धारण पर प्रसिद्धि  
किया।

प्रस्तुतकर्ता

वेनाम कुमार (आग्नेय शिक्षक)

हिन्दी विभाग

राज नारायण महाविद्यालय

राजीपुर

माँ नं० - 829227109।